
บทท่ี 3 
วิธีดําเนินการวิจัย 

 
ประชากรและกลุมตัวอยาง 
  
 ประชากร 
  ประชากรท่ีทําการศึกษา คือประชากรในพื้นท่ีของศูนยพัฒนาโครงการหลวงทุงหลวง 
อําเภอแมวาง จังหวัดเชียงใหม ซ่ึงเปนสมาชิกสหกรณผูปลูกพืชอินทรียในปการผลิต 2551 กลุม
ตัวอยางท่ีทําการศึกษาในคร้ังนี้ไดมาจากประชากรซ่ึงเปนสมาชิกสหกรณผูปลูกพืชอินทรียจาก      
5 หมูบานดังนี้ 1) บานหวยตอง 2) บานหนองเตา 3) บานหวยทราย 4) บานหวยเย็นมง และ5) บาน
หวยขาวลีบ ท่ีทําการปลูกพืชอินทรีย (ตาราง 5) 
 
ตารางท่ี 5 จํานวนกลุมประชากรท่ีทําการศึกษาในพ้ืนท่ีของศูนยพัฒนาโครงการหลวงทุงหลวง 
ลําดับ หมูบาน/หมู จังหวัด อําเภอ ตําบล จํานวน

สมาชิกท่ีปลูก
พืชอินทรีย 

1 หวยตอง หมู 10 เชียงใหม แมวาง แมวิน 916 
2 หนองเตา หมู 4 เชียงใหม แมวาง แมวิน 896 
3 หวยทราย หมู 2 เชียงใหม แมวาง แมวิน 910 
4 หวยเย็นมง หมู13 เชียงใหม แมวาง แมวิน 1,639 
5 หวยขาวลีบ หมู 8 เชียงใหม แมวาง แมวิน 944 

รวม 5,305 

 
 กลุมตัวอยาง 
  การวิจัยคร้ังนี้ทําในพื้นท่ีของศูนยพัฒนาโครงการหลวงทุงหลวง อําเภอแมวาง จังหวัด
เชียงใหม  โดยวิธีใชแบบสัมภาษณเปนเครื่องมือในการรวบรวมขอมูลสมาชิกสหกรณผูปลูกพืช
อินทรียในปการผลิต 2551 กลุมตัวอยางท่ีทําการศึกษาในคร้ังนี้ไดมาจากการสุมสมาชิกสหกรณผู
ปลูกพืชอินทรียโดยใชวิธีการสุมตัวอยางจากการคํานวณคาทางสถิติ โดย Pagoso , Garciaและ
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Leon ในChua(1984) และมีการกําหนดขนาดของกลุมตัวอยางโดยใชสูตรของ Taro Yamane ดังนี้  

 
   เม่ือ   n    =  กลุมตัวอยาง 
                    N    = จํานวนประชากรท้ังหมด 
                     E    =       คาความคาดเคล่ือนของการสุมท่ีกําหนดวาใหมีระดับ
นัยสําคัญท่ี0.05 

จํานวนประชากรท่ีจะทําการศึกษามีท้ังหมด  5,305 คนใหเกิดความคาดเคล่ือนของการสุม
ตัวอยาง 5 เปอรเซ็นตขนาดของกลุมตัวอยางคํานวณไดดังนี้ 
                                                       n    =             5,305 
                                                                     1+5,305(0.05)2 
                  =     371.95443 
                                                      n     =     372 คน 

ทําการสุมจํานวนประชากรในแตละหมูบานโดยคํานวณขนาดของกลุมตัวอยางโดยใชสูตร
ของ Negtalon (นําชัย, 2530 :94) ดังนี้ 
        ni =      nNi   /   N 
   ซ่ึง n =  ขนาดของกลุมตัวอยาง 
    N  =  จํานวนประชากรท้ังหมด 
                 Ni = จํานวนประชากรในแตละหมูบาน 
                  Ni = จํานวนตัวอยางท่ีจะสุมแตละกลุม 

เม่ือหาขนาดของกลุมตัวอยางท้ัง 5 หมูบาน (ตารางท่ี 5)จะไดประชากรท่ีใชศึกษาแตกตาง
กันไปตามขนาดของประชากรในแตละหมูบานท่ีแตกตางกัน คิดเปนจํานวนตัวอยางท่ีทําการสุมใน
คร้ังนี้ท้ังหมด 372 ราย (ตารางท่ี 6) 
 
ตารางท่ี 6 จํานวนกลุมตัวอยางท่ีทําการศึกษาในพ้ืนท่ีของศูนยพัฒนาโครงการหลวงทุงหลวง 
ลําดับ หมูบาน/หมู จังหวัด อําเภอ ตําบล จํานวน

ประชากร 
จํานวน
ตัวอยาง 

1 หวยตอง หมู 10 เชียงใหม แมวาง แมวิน 916 64 
2 หนองเตา หมู 4 เชียงใหม แมวาง แมวิน 896 63 
3 หวยทราย หมู 2 เชียงใหม แมวาง แมวิน 910 64 
4 หวยเยน็มง หมู13 เชียงใหม แมวาง แมวิน 1,639 115 
5 หวยขาวลีบ หมู 8 เชียงใหม แมวาง แมวิน 944 66 

รวม 5,305 372 
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  หมายเหตุ*ผูทําการวิจัยไดทําการเลือกศึกษาเพ่ิมเติมกับเจาหนาท่ีสงเสริมผักอินทรียของ
ศูนยพัฒนาโครงการหลวงทุงหลวงอีก 1 คน เพื่อสอบถามถึงประเด็นปญหาและขอจํากัดการ
ยอมรับวิธีการปฏิบัติการทําการเกษตร ระบบเกษตรอินทรียในพื้นท่ีศูนยพัฒนาโครงการหลวงทุง
หลวง อําเภอแมวาง จังหวัดเชียงใหม 

 
เคร่ืองมือท่ีใชในการรวบรวมขอมูล 
  
  ใชแบบสัมภาษณซ่ึงมีลักษณะเปนคําถามปลายเปด (Open - ended question) และคําถาม
ปลายปด (Close - ended question) เพื่อสัมภาษณเกษตรกรผูปลูกพืชอินทรียของศูนยพัฒนา   
โครงการหลวงทุงหลวง อําเภอแมวาง จังหวัดเชียงใหม โดยแบบสัมภาษณแบงออกเปน 5 ตอน คือ 
 ตอนท่ี1 เปนคําถามเก่ียวกับปจจัยทางดานสวนบุคคล ไดแก เพศ อายุ จํานวนสมาชิกใน
ครอบครัว ระดับการศึกษาสูงสุด ประสบการณการปลูกพืชอินทรีย การสมัครเขาสูระบบการตรวจ
รับรองแหลงผลิตพืชอินทรีย ชนิดของพืชอินทรียท่ีปลูก จํานวนพ้ืนท่ีปลูก ตนทุนการผลิต และ
ตลาดท่ีสงผลผลิตจําหนาย 
 ตอนท่ี 2 เปนคําถามเก่ียวกับปจจัยทางดานเศรษฐกิจ ไดแก พื้นท่ีในการผลิต ขนาดของ
พื้นท่ีผลิตพืชอินทรีย แรงงานท่ีใชในการผลิตพืชอินทรีย ท่ีมาของตนทุนการผลิตพืชอินทรีย ตนทุน
การผลิตพืชอินทรียเม่ือเปรียบเทียบกับการผลิตแบบไมไดใชอินทรีย รายไดจากการขายผลผลิต
อินทรีย รายไดจากการผลิตพืชอินทรียเม่ือเปรียบเทียบกับรายไดจากการผลิตแบบไมไดใชอินทรีย 
หนี้สินในครอบครัว คาใชจายประจําครัวเรือน รายไดในครัวเรือนในรอบปท่ีผานมา และแหลงท่ีมา
ของรายได 
 ตอนท่ี 3 เปนคําถามเก่ียวกับปจจัยทางดานสังคม ไดแก การติดตอกับเกษตรกรรายอ่ืนใน
รอบเดือน การติดตอกับเจาหนาท่ีสงเสริมการเกษตรในรอบเดือน ประสบการณการฝกอบรมของ
เกษตรกรในรอบป การไดรับขาวสารเกี่ยวกับการผลิตพืชอินทรีย และ กฎระเบียบของโครงการ
หลวงตอการตัดสินใจในการทําการเกษตรอินทรีย 
  ตอนท่ี  4 เปนคําถามเกี่ยวกับการยอมรับของเกษตรกรตอวิธีการปฏิบัติในการทํา
เกษตรกรรมในระบบเกษตรอินทรียตามมาตรฐานของเกษตรอินทรียโครงการหลวง (มกท.) มี
ลักษณะคําถามเปนแบบปลายปด (Close-ended Question) มีสองตัวเลือก แตละขอความจะเลือก
ตัวเลือกเพียงหนึ่งตัวเลือก การใหคะแนนสําหรับคําตอบท่ีปฏิบัติ เทากับ 1 คะแนน สําหรับคําตอบ
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ท่ีไมปฏิบัติ 0 คะแนน นําคะแนนการปฏิบัติมาปรับเปนระดับการปฏิบัติของเกษตรกร โดยผูวิจัยได
แบงอันตรภาคช้ันจากสูตร ดังนี้  
  อันตรภาคช้ัน (Class Interval) =  พิสัย (Range) 
       จํานวนช้ัน 
      = คะแนนสูงสุด – คะแนนตํ่าสุด 
        จํานวนช้ัน 
  ในการวิจัยคร้ังนี้ กําหนดคะแนนสูงสุด  = 1  คะแนน 
    กําหนดคะแนนตํ่าสุด  = 0  คะแนน 
    จํานวนช้ัน   = 3  ช้ัน 
   แทนสูตรอันตรภาคช้ัน  = 1 – 0 = 0.33  
            3  
  การแปลความหมายระดับการยอมรับของเกษตรกรตอวิธีการปฏิบัติในการทํา
เกษตรกรรมในระบบเกษตรอินทรียตามมาตรฐานของเกษตรอินทรียโครงการหลวง (มกท.) ดังนี้ 
  คาคะแนนเฉล่ีย 0.00 – 0.33    คะแนน    หมายถึง      มีการปฏิบัติบางคร้ัง 
  คาคะแนนเฉล่ีย 0.34 – 0.66    คะแนน    หมายถึง      มีการปฏิบัติปานกลาง 
  คาคะแนนเฉล่ีย 0.67 – 1.00    คะแนน    หมายถึง      มีการปฏิบัติมาก 
 ตอนท่ี  5 ปญหาและอุปสรรคท่ีมีผลตอการยอมรับการทําการเกษตรในระบบเกษตร
อินทรียของเกษตรกรผูปลูกพืชอินทรียของศูนยพัฒนา   โครงการหลวงทุงหลวง อําเภอแมวาง 
จังหวัดเชียงใหม 
 
 
การทดสอบแบบสอบถาม 
 
  การทดสอบความเท่ียงตรงตามเน้ือหา (Content Validity) เพื่อวิเคราะหวาแบบสัมภาษณท่ี
สรางข้ึนมาตรงตามเนื้อหาที่ตองการหรือไม ครอบคลุมประเด็นและสาระสําคัญตามท่ีตองการ
หรือไม โดยนําแบบสัมภาษณท่ีสรางข้ึนเสร็จแลวไปปรึกษากับคณะกรรมการท่ีปรึกษา และนําแบบ
สัมภาษณท่ีสรางข้ึนไปสัมภาษณกับเกษตรกรบานหวยตอง ตําบลแมวิน อําเภอแมวาง จังหวัด
เชียงใหม จํานวน 30 คนเพ่ือตรวจสอบวาคําถามท่ีอยูในแบบสัมภาษณ มีคําถามหรือขอความใดท่ียัง
ไมชัดเจน เพื่อนํามาปรับปรุงแกไขกอนท่ีจะนําไปใชสัมภาษณตอไป 
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การเก็บรวบรวมขอมูล 
 
การเก็บรวบรวมขอมูลของการศึกษาคร้ังนี้ไดดําเนินการ 2 ข้ันตอน คือ 

   1. การเก็บรวบรวมขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) โดยใชแบบสัมภาษณท่ีทําการ
ปรับปรุงแลวไปสัมภาษณเกษตรกรที่เปนสมาชิกของศูนยพัฒนาโครงการหลวงทุงหลวง อําเภอแม
วาง จังหวัดเชียงใหม 
   2. การเก็บรวบรวมขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) โดยเก็บรวบรวมขอมูลจาก
รายงานเอกสาร ส่ิงตีพิมพ และงานวิจัยท่ีเกี่ยงของ เพื่อนํามาเปนขอมูลพื้นฐานและกรอบแนวคิดใน
การวิจัย 
 
การวิเคราะหขอมูล 
 
  ทําการวิเคราะหขอมูลโดยใชโปรแกรมสถิติสําเร็จรูปเพื่อการวิจัยทางสังคม สถิติท่ีใช
ประกอบดวย 
  1. สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistical) อธิบายลักษณะปจจัยสวนบุคคล ลักษณะ
ปจจัยดานเศรษฐกิจและสังคม และลักษณะปจจัยท่ีเกี่ยวกับการยอมรับของเกษตรกรตอวิธีการ
ปฏิบัติในการทําเกษตรกรรมในระบบเกษตรอินทรียตามมาตรฐานของเกษตรอินทรียโครงการ
หลวง (มกท.)  ไดแก คารอยละ (Percentage), คาเฉล่ีย (Arithmetic Mean) สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 
(Standard Deviation) คาตํ่าสุด (Minimum) คาสูงสุด (Maximum) 
  2. สถิติไคสแควร (Chi-square Test) เพื่อหาความสัมพันธระหวาง ปจจัยสวนบุคคล ปจจัย
ดานเศรษฐกิจและสังคม และปจจัยท่ีเกี่ยวกับการยอมรับของเกษตรกรตอวิธีการปฏิบัติในการทํา
เกษตรกรรมในระบบเกษตรอินทรียตามมาตรฐานของเกษตรอินทรียโครงการหลวง (มกท.)  
  การคํานวณหาคาไคสแควร (Chi - square) ใชสูตรการคํานวณ ดังนี้ (บุญธรรม, 2549) 

                      (Ο − Ε) 
2

 
χ 2 = Σ 

                     Ε 
    χ 2  =  คาไคสแควร 

O =  คาความถ่ีท่ีศึกษามาได 
E  =  คาความถ่ีท่ีหวังไวโดยทฤษฎี 
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  ในการแปลความหมายของคาไคสแควร เพื่อทราบวาผลตางจะมีนัยสําคัญหรือไมนั้นตอง
อาศัยคาไคสแควรท่ีระดับความมีนัยสําคัญตางๆ และในการดูจากตารางนั้นตองหาคาช้ันแหงความ
เปนอิสระ (Degree of Freedom) โดยการใชสูตร 
     df  =  (c - 1) (r – 1) 
    เม่ือ c  =  จํานวนตัวแปรท่ีเปนชองต้ัง (Column) 

        r  =  จํานวนตัวแปรท่ีเปนแถว (Row) 
   คานัยสําคัญทางสถิติท่ีใชคร้ังนี้ กําหนดไวท่ีระดับ 0.05 


